

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Дунаевой Натальи Викторовны**  
**«Внепеченочные проявления ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекции: патогенез,**  
**клиника, диагностика и лечение»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по**  
**специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни и 3.1.18. Внутренние**  
**болезни.**

Внепеченочные проявления хронической инфекции, вызванной вирусом гепатита С (ВГС) является одной из актуальных и сложных проблем в разделе не только инфекционных, но и внутренних болезней в связи с вариабельностью их клинических проявлений, возможностью быстрого прогрессирования до жизнеугрожающих состояний. Внепеченочные проявления хронического гепатита С у больных ВИЧ-инфекцией не изучены в принципе.

В рамках диссертационного исследования Н.В. Дунаева показала, что частота развития внепеченочных проявлений у коинфицированных выше, чем у больных только гепатитом С, преобладающими в обеих группах являются артриты, полиневропатия и кожный васкулит. Автор установила факторы риска развития внепеченочных проявлений (коинфицирование ВИЧ, возраст пациентов, наличие криоглобулинемии); показала, что ВИЧ-инфекция значимо не влияет на клиническую тяжесть внепеченочных проявлений как в общей группе (исключение составила хроническая болезнь почек), так и в подгруппе с развившейся криоглобулинемией, в то время как количество криоглобулинов в сыворотке крови коррелирует с активностью васкулита. Автор определила, что противовирусная терапия пегилированными интерферонами и рибавирином может применяться только у пациентов с низким уровнем криокриата (1-4%), в то время как терапия препаратами прямого противовирусного действия хорошо переносится пациентами вне зависимости от выраженности криоглобулинемии. Однако данный вид терапии, несмотря на ее успешность в отношении элиминации ВГС, не способен полностью устранить клинические и иммунологические внепеченочные проявления. Автор в результате проспективного наблюдения за пациентами установила, что летальность в группе больных с внепеченочными проявлениями в большинстве случаев зависит от причин, напрямую не связанных с нарушениями функции печени, а также показала достоверно более низкую летальность в группе больных, получивших ПВТ. Автор сформулировала предложения и разработала алгоритм, позволяющие своевременно диагностировать внепеченочные проявления ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекции и усовершенствовать междисциплинарное оказание помощи данной категории больных.

По теме диссертации опубликовано 33 научные работы, в том числе 16 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК.

В ходе работы над диссертацией автор использовала современные лабораторно-инструментальные методы обследования. Выбранные методы статистической обработки подтверждают достоверность полученных данных. Сформулированные диссидентом выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и отражают результаты исследования.

Автореферат диссертации Дунаевой Натальи Викторовны составлен согласно требованиям ВАК, изложен кратко, понятно, читается легко, содержит основные результаты диссертационного исследования. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Практические рекомендации, изложенные в автореферате, будут использованы в работе ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России.

### **Заключение:**

Представленная работа Дунаевой Натальи Викторовны на тему: «Внепеченочные проявления ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекции: патогенез, клиника, диагностика и лечение» по своей актуальности, научной новизне и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013г № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016г № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни и 3.1.18. Внутренние болезни.

*Согласна на передачу, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствие с требованиями Приказа Минобрнауки России от 09.01.2020г № 1 в редакции от 05.08.2021г), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.050.02.*

«1 » июня 2023г

Заведующая кафедрой  
госпитальной терапии, эндокринологии  
ФГБОУ ВО «Омский государственный  
Медицинский университет» МЗ РФ,  
д.м.н., профессор

Морова Наталия Александровна

Подпись заведующей кафедрой госпитальной терапии, эндокринологии, д.м.н., профессора Наталии Александровны Моровой заверяю:



Начальник управления кадров  
В.И. Луговой

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России)

Адрес: 644099, Сибирский Федеральный округ, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 12  
Телефон: +7(3812)95-70-01; 209-007

e-mail: rector@omsk-osma.ru

<https://omsk-osma.ru/>